

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-
vincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50;
un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.

Número corriente, 5 cént. — Número atrasado, 10 cént.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Director: EMILIO BUENO Y GALAN

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12 Telf. 39,
donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 pta. — En 1.ª plana, línea, 0,25. — En 2.ª plana, línea, 0,15. — En 3.ª plana, línea, 0,10. — En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 pta. — Media lta., 15,00. — Un cuarto lta., 6,00. — Comunicados y reclamos, línea, 0,25. — Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00. — En 3.ª lta., 5,0

Del ambiente

El verdadero problema

Es necesario que todos, sin excepción de clases, laboremos por el bienestar del pueblo toledano. Y es de una evidencia dolorosa que el modo de alcanzar lo que pedimos no es, ni puede ser nunca, el alboroto ni las algaradas revolucionarias que fracasan con sus cabecillas.

Días pasados hemos visto surgir en un ambiente lleno de pacifismo, algo así como una explosión de rebeldía popular. El pueblo acogió las ideas pregondas por unos cuantos alborotadores, y se lanzó a la calle gritando desafortadamente.

Sería despiadado y hasta sancionable el particularizar sobre este punto. Nosotros sabemos, como todo el mundo, que los buenos toledanos han discutido estas cuestiones ayudados por los sabios consejos de la razón. Y ésta nos indica clarivamente cuál ha de ser el tema que hemos de desarrollar los eternos discutidores.

En las circunstancias actuales en que la guerra encarece los artículos más elementales, no podéis pedir a la industria que os haga una rebaja, que si es como la de las tablas reguladoras, nunca podrá beneficiarnos. No es nuestro deseo, ni puede serlo nunca, el defender a los industriales, porque entre ellos, lo mismo que en todos lados, puede haberlos desaprensivos.

El verdadero problema en cuya resolución debéis pensar constantemente, es el de aumentar los jornales, y salta a la vista que este arreglo lleva aparejado el de que halléis más ventajas en todos los órdenes de la vida. Los obreros de Toledo ganan un jornal insuficiente para recompensar en debida forma su laboriosidad admirable, y es necesario que todos nos unamos en estrecho lazo, para conseguir en él ciertas mejoras.

No trabajar por esto, sería un grave pecado de lesa humanidad. Además, debe alentar nuestros esfuerzos la esperanza de que una vez conseguido lo que buscamos, habrá quedado resuelta una cuestión importantísima. La guerra podría ser hermosa, representando la lucha de los altos ideales, y bendeciríamos a la Bandera como alentadora a una pelea obligada. Pero la guerra misma adquiere una grandiosidad espantosa, cuando cruza ante nuestras pupilas alucinadas el fantasma demoniaco del hambre.

Hablar de la guerra es pecaminoso para esos españoles castizos que hicieron de la indiferencia algo propio. Y esa teoría, que desprecia como a una pesadez las discusiones de los estrategas de baratillo, es, sin duda, equivocada y hasta censurable.

En el transcurso de esta guerra, donde se debate convulsamente la civilización, asistimos al espectáculo del agota-

miento de la humanidad. La paz no puede ser nunca más que una tregua, para que los adversarios se ataquen luego con más brío. No es aventurado, el predecir que el hambre dominará al mundo entero. Toda la furia de la Providencia se estrellará contra nosotros con un afán supremo de castigo.

¿Para qué pensar en esto, cuando aún podemos reír locamente durante muchos días? Y ahora, debo decir que la evocación de los horrores de la guerra no podrá más que haceros llorar, si cometisteis la locura de rendir un tributo a la civilización. Lo que sí debe alentarnos a luchar con fe, es el pensar que no está muy lejano el día en que vuestros hijos y vuestras mujeres os pedirán un pan que no podréis darles. Y entonces comprobaréis las verdades que muchos deploramos.

SIXTO ESPINOSA OROZCO.

Toledo-14-5-915.

NUESTRO CACIONERO

ENIGMA

Para mi amigo el buen poeta Salvador Valverde.

La carta recibí de una mujer en quien puse los más grandes amores, incomprensible, infuico proceder, era el pago que daba a mis fervores.

Temblé de rabia, y con soberbia loca, (sin sentido tal vez) quise infamarla, más en vano... cerrábase mi boca no pudiendo en mis frases insultarla.

Desesperado al ver que en mi impotencia devolverle no pude sus agravios, quise ciego escribir lo que mis labios a expresar oponían resistencia....

—¡Cuando juzgué saciada mi venganza, fué cuando puse la última alabanza!

S. FERNÁNDEZ ALVAREZ.

Comentarios...

La fiesta de San Isidro.

Para un buen madrileño de esos que han tenido una novia en el castizo barrio de Lavapiés, no puede pasar desapercibida la fiesta de hoy, donde se rinde un tributo a San Isidro que, según aseguran, fué un labrador a quien la Providencia protegió de un modo harto merecido. Esta festividad es, sin duda, la que más agradecen al cielo los buenos madrileños, porque a los horteras chulones y a las modistillas traviesas, siempre les agrada el pensar en una loca borrachera y en un baile ceñido al compás de un piano de manubrio.

Nada más pintoresco que estos bailoteos de las hembras madrileñas. En estas mujeres se nota más que en otras, la locura de la danza. Todo el pecado indecoroso del baile, en el que se juntan los cuerpos en un deseo culpable, queda borrado por la magia encantadora de sus divinos ojos.

Son bellas estas jovencitas que llevan blusas vaporosas y juegan traviesamente en el Retiro en estas mañanas de Mayo tan propicias a toda aventura galante. ¡Oh, el recuerdo consolador de aquella niña a, eterna soñadora, que llevamos por las aguas del estanque como en una vana correría en pos de la ilusoria felicidad!... Sus pupilas, donde se escondía todo el hondo misterio de la muerte; su boquita primorosa que nos hizo soñar con las delicias de un beso inacabable... Dormitando, nos vimos en el canal de

Venecia, en una góndola pintada de rosa, aprisionados dulcemente por los brazos de una dama encopetada.

Hoy arribará la muchedumbre a la Pradera del Corregidor, con un loco deseo de gozar de la vida. Y es humano este anhelo que pretende librarnos de nuestra pesadumbre para hacernos reír aplacando nuestros dolores.

Los pollitos estirados de la buena sociedad madrileña se darán unos barnices de democracia, fraternizando con el pueblo; se emborracharán con un vasito de vino, y después de recibir algunos golpes, se irán a su casa arrastrados por los brazos potentes de un guardia de Seguridad. Esta es la jerga estupenda que pasan los unos, mientras bailan las modistillas y lucen su rizado tupé los mozos chulones.

Es la eterna comedia de esta vida llena de amarguras. La que quiere vencer nuestros pesares y nos pone la burda careta de la hipocresía, para que suene alentadora nuestra risa, y dancemos entre el abigarrado conjunto de las gentes. Nuestro llanto de poetas desencantados resulta un sacrilegio en este día solemne.

La añoranza de lo que fuimos, surge en este día como un eco armonioso de nuestros triunfos, y en contraste con la derrota de los buenos ideales. Y hay en nosotros un justificado deseo de tornar a ser lo que fuimos, para dejarnos llevar por la alegría y bailar con la novia de un jovencito patilludo, que nos miraría pidiendo clemencia...

EL CABALLERO FANTÓMAS

Carnet diario

Notas de la campaña

La marcha de las operaciones militares es la misma que ayer. Los franceses han consolidado y acrecentado su victoria de Arras, que ya confiesa el parte alemán. Es el triunfo más grande que desde la batalla del Marne han obtenido los aliados; pues cuando detuvieron en las líneas del Iser a los alemanes fué con una estrategia puramente defensiva, mientras que ahora el éxito se ha logrado, ejerciendo la ofensiva contra una línea fortificada.

En Oriente siguen los progresos austro-alemanes en toda la Galitzia occidental y la Polonia inferior rusa.

Del valle de Stryj, en los Cárpatos, a Kielce, en la Polonia, triunfan las tropas de los Imperios centrales. Los rusos, fracasada su ofensiva del Nida y de Meso Laborecz, inician ahora una, violenta, en la Bukovina, por Zaleszykin y Horodenka, habiéndose visto obligados los austriacos a evacuar la primera de dichas poblaciones.

Lo más importante de hoy es la actitud de Italia.

Se recuerda que Grecia suspendió su intervención en la guerra con una crisis que costó el Poder al Sr. Venizelos.

Claro es que el caso es distinto. En Grecia el desacuerdo fué primero entre el Gobierno y los jefes del Estado Mayor, y después entre el Gobierno y el rey.

En Italia no sabemos lo que opinan los generales Cardona y Parro, ni la Corona ha tenido ocasión de exteriorizar su criterio. El desacuerdo es entre las fracciones políticas, pero de una importancia notoria.

Ayer decíamos que si se dejaba la solución al Parlamento, la crisis era inevitable. El Sr. Salandra ha dado pruebas de una gran prudencia, no dejando que sea una asamblea la que delibere. Al Parlamento deben llevarse elementos de juicio concretos, para que apruebe o condene; no elementos dispersos inconexos.

UNA OBRA NECESARIA

El Ateneo de Toledo

Una noticia alentadora ha venido a alegrarnos a los que de cualquier manera defendimos la implantación del Ateneo toledano. Y es que sabemos que dentro de unos días habrá de celebrarse una fiesta que para los amantes de la cultura no puede dejar de ser solemne.

No queremos hablar demasiado para que no se diga que exageramos, porque a nosotros mismos nos parece imposible que esté tan cerca la deseada realización de nuestros buenos ideales. El tiempo sólo ha de demostrarnos que cuando la voluntad de los hombres es invencible nunca está lejano el momento del triunfo.

No queremos dedicar el honor de un recuerdo a los que vacilaron en seguir adelante, como queriendo evidenciar su despreciable cobardía. Ya dijimos en un principio que los que hicieron de la pusilaminidad una regla para su conducta, quedaban incapacitados para seguirnos. Esperábamos su retirada y mal pudimos fijarnos en ella, no teniendo interés para nosotros.

En cambio debemos aplaudir delirantemente a los que en un breve plazo darán digno remate a sus trabajos encaminados a engrandecer a esa España decadente de la que todo español honrado debe renegar. Nuestra Patria no debe ser nunca el fantasma de la derrota; para nosotros debe ser la gloria misma.

Los buenos patriotas deben ayudarnos en nuestra empresa. El Ateneo de Toledo es una obra necesaria. Su existencia nos reservaría un lugar entre las

poblaciones cultas. Lo contrario no puede ser más que el pregón de nuestra culpable ineptitud.

AMADIS DE GAULA.

Toledo 15.

Los festejos del Corpus

El de la aviación

Como nota de actualidad y por creación de interés para nuestros lectores, publicamos hoy la biografía del notable aviador D. Salvador Hedilla, que habrá de realizar sus vuelos en las próximas fiestas del Corpus en esta ciudad.

Nació en Santander, y cuando aún contaba muy pocos años de edad, marchó a América, en donde batió el record de velocidad en motocicleta y automóvil, obteniendo importantes premios en todos los concursos americanos organizados y en los cuales tomó parte.

Estudió la aviación en París, en donde cultivó la amistad de los insignes aviadores Garros y Gilbert, sufriendo el examen de piloto en una de sus escuelas manejando un aparato Moranne Borel, examen que por las condiciones detestables del temporal reinante, quedó grabado en la memoria de aviadores y aficionados mereciendo el general aplauso.

Con dicho aparato atravesó poco tiempo después los Pirineos, aterrizando en la playa donostiarra, efectuando después magníficos vuelos en Logroño, Gijón y Santander.

Adquirió luego un Moranne-Saulnier con el que realizó varios vuelos en diferentes capitales, con aplauso de todos.

Finalmente compró el actual aparato «Vendome» de 60 H.P. y en él atravesó los Pirineos nuevamente y realizó el raid San Sebastián-Santander. Acudió al concurso de aviación en Granada, en donde a pesar de no hallarse el motor de su aparato en perfectas condiciones, ganó el premio de aterrizaje.

A los pocos días, y aspirando a la copa montañesa de aviación, regalada por su majestad, salió de Madrid en dirección a Santander, aterrizando en Bur-

Consultorio-Clinica Operatoria de Ramón María Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general.

Todos los días, menos los domingos, de 3 a 5.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.

Los domingos, de 11 a 1 y de 3 a 5.

RAYOS X

Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masaje vibratorio, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos férina. Análisis químicos. Idem microscópicos. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606).

SOBRINO DE DÍAZ-MARTA

COMERCIO, NÚMS. 13 y 15

Ferretería y Quincalla.

Herrajes de todas clases.

Herramientas y cerraduras inglesas.

Grifería y telas metálicas.

Batería y utensilios de cocina.

Toledo, Comercio, 13 y 15.

gos, y haciendo este recorrido en menos tiempo que otros aviadores que concurrían, entre ellos el intrépido Vedrines, á pesar del temporal reinante y la espesa niebla que le hizo aterrizar en la montaña santanderina, por temor á caer en el mar.

El 31 de Julio del año último, salió de Santander para correr la mencionada copa, aterrizando en San Sebastián, tardando en este recorrido, (180 kilómetros) una hora y cinco minutos; emprendió nuevamente sus vuelos, llegando hasta Angulema, en donde aterrizó, siendo detenido por haberse declarado aquel día la guerra y ser tomado por un aviador alemán, habiendo verificado un raid de 800 kilómetros en seis horas, quedando en posesión de la copa referida, regalo de su majestad el rey, y del premio, consistente en 8.000 pesetas.

Y, por último, hace muy poco, realizó dos vuelos en Málaga, obteniendo un gran éxito, por ser el mejor de los verificados, aunque concurren afamados campeones de la aviación.

De esperar es que este número del programa de fiestas en el Corpus, aun cuando no constituya en Toledo una novedad, sea el mejor y de más lucimiento entre los anunciados.

Robos y detectives (1)

(CONTINUACIÓN)

VII

Cuando llegó Julio á casa de Jonathán, no había regresado todavía el detective, y Aranta penetró en su despacho y esperó.

Sería difícil el poder adivinar lo que pasaba por la mente del falso policía, pero una inquietud grande se había apoderado de él, desde el momento que supo el plan de Carmen. Sacó de uno de sus bolsillos una pitillera y rompiendo el papel blanco de un cigarrillo saltó otro papel azulado, era un telegrama, y después de escribir en él lo cerró y le puso esta dirección:

FREIN JONATHAN
(Detective)

MADRID

—Esperemos—se dijo—y dejó encima de la mesa el papel azul y salió del despacho. Media hora había transcurrido y Jonathán no volvía. Julio, ligeramente pálido, no sabía á qué achacar su retraso. Al fin se oyó en la puerta de la calle el parar de un coche y de este descendieron Jonathán y otro caballero. Julio salió á su encuentro. Aranta vió en el semblante del detective un gesto de franca alegría, lo que vino á demostrar que algo grave ocurría relacionado con la estafadora y él.

—¿Quién será éste?—se preguntaba Aranta, mientras que Jonathán y su acompañante subieron la escalera.

(1) Hazñas de Carmen Palia.

modernos de las grandes urbes existían. Esto era lo primero que Carmen encontraba en sus planes de robar sin correr peligro. La estafadora temió desde que supo que el célebre detective inglés se encontraba en Madrid y que no tenía otro propósito que el de apoderarse de ella; pero su ingenio, el talento que poseía, era grande, y en seguida resolvió, haciendo que Jonathán fuera un instrumento suyo para poder presentarse en los centros aristocráticos y robar sin tener que hacer uso de violaciones y otras maneras más escandalosas que á veces le eran necesarias.

Jonathán creyó de buena fe que Carmen era efectivamente hermana de Julio y la noche que la estafadora salió de Madrid para regresar á otro día, el detective solicitaba del jefe superior de Policía cuatro hombres de los más inteligentes.

Jonathán no era hombre que pensaba con rapidez, y esto ya nos lo irá demostrando más adelante, pues él esperaba todos los acontecimientos con gran tranquilidad.

El detective necesitaba los cuatro hombres para que estuvieran de una manera incógnita en los salones del marqués de Morli durante toda la noche, ó sea mientras duraba el baile con que los marqueses obsequiaban á la embajada británica.

RAMÓN PEDRADA HERRERA.
(Continuará.)

CARICIAS DE NOVIOS

UNA MUJER MALTRATADA

En esta Inspección de Vigilancia, se ha presentado Francisca Gómez, de veintidós años, manifestando que tras un altercado con su prometido Bonifacio Rodríguez, éste le suministró varias bofetadas, amenazándola además con un cuchillo.

El suceso ocurrió ayer á las ocho de la noche.

TIJERETAZOS

Proverbios útiles y morales de un libro viejo

No esperes que otro haga por tí lo que no puedes hacer tú mismo.

Antes de cerrar un trato ventajoso, medítalo bien.

El que mucho durmiere, medrar no espere.

Arrímate á los buenos, y serás uno de ellos.

La industria es madre del dinero.

Perdido está el que su crédito pierde.

Vale más acostarse sin cenar, que levantarse adeudando.

Bueno es empezar bien; acabar bien es mejor.

La fortuna más dura de ganar, es la que más tiempo dura.

El trabajo es la mano derecha de la Fortuna: el ahorro es la mano izquierda.

Un ojo del amo, ve más que dos del criado.

No hay mejor compañero que el dinero.

Un penique ahorrado, es dos veces ganado.

El comerciante que deja de ganar, pierde.

Si quieres saber lo que cuesta el dinero, sal y pídelo prestado.

Si un hombre bueno prospera, todos prosperan á su alrededor.

Vale más ahorrar para tener lo que se necesita, que ir á pedirlo prestado.

Un buen nombre y un oficio, son buena herencia para un hijo.

ANTONIO GARIJO

EN PARRILLAS

UNA DETENCIÓN

Ha sido detenido en Parrillas, por la Guardia civil, el vecino de Talavera de la Reina, Apolonio Machuca Gil, de veintinueve años, autor del delito de hurto y está á su convecino Juan Carvajal.

El robo se cometió en el mes de Marzo pasado.

WANDA EN GENOVA

Por Sixto Espinosa Peralta.

No hace muchos días, recibí una nueva carta de Wanda, fechada en Génova, que decía así:

Mi querido E.: Recibí su carta; ya le dije á usted que mi hermana no se encontraba bien. No piensa como yo; verdad es que el caso no es el mismo y no sé si yo en su caso pensaría como pienso; lo cierto es, que la pobre no está bien. De seguro que no la conocerá usted; ha envejecido mucho, el pelo se le ha encanecido de una manera enorme, y esto es seguramente lo que la hace aparecer más vieja. Usted sabe que en su conversación era muy animada y que la sembraba con muchas frases ingeniosas. Pues todo esto ha desaparecido; es amable siempre, pero su hablar es lento, lleno de tolerancia y de bondad, pero lánguido, triste, descorazonado.

Me dá mucha pena verla así. Los médicos la han visto, le han aconsejado que cambie de medio, que cambie de condiciones de vida, que viaje, que borre las impresiones actuales y que las sustituya por otras.

Este médico nuestro es un hombre muy simpático y muy discreto; no es de esos médicos, como él dice, del antiguo régimen, con el bastón colocado debajo del brazo en forma horizontal, y gafas de oro, uo poco caídas hacia la punta de la nariz que después de auscultar el pecho y espalda, mirando sobre las gafas examinan los párpados y cuentan las pulsaciones, mirando atentamente al reloj toman antecedentes y tienen en tensión á la familia tres cuartos de hora, para concluir por no decir más que una tontería; cosa igual en estos tiempos á los tiempos pasados, aunque en estos haya venido el termómetro, con los golpecitos previos para ponerlo en condiciones, como compás de espera, para ver por donde se enfla la enfermedad y lo que haya que hacer para conjurarla y la clase de inyección que al enfermo haya que meterle en el cuerpo, todo hecho con el mayor aparato posible.

Nuestro médico no; nuestro médico no era de esos, nuestro médico era hombre de mundo y su farmacoepa estaba precisamente en la vida misma, puesto que decía, que los males que ocasiona la vida, la vida debe ser la encargada de curarlos, según el proverbio de los homeópatas, *similia similibur curantur*.

Esto me recordaba lo que decía un amigo nuestro que frecuentaba nuestra casa y á quien estimábamos mucho; que era uno de los mejores abogados de Viena; perspicaz, fino, de un conocimiento de la vida absoluto, sencillamente porque había vivido y la conocía bajo todos sus aspectos, siendo un perfecto hombre de mundo, porque el abogado debe ser ese, y no ese hombre gordo ó flaco, que no habla, que lleva la cabeza baja y que cuando contesta lo hace con monosílabos y que cuando es gordo, necesita de dos ó más pliegues en el morrillo, que en casa, es un problema llegar hasta donde él se encuentra, teniendo que pasar como en carrera de obstáculos por entre escribientes y pasantes, en tanto que él lee tranquilamente en su despacho el periódico ó mira con ojos alegres á la criada que le ha servido el desayuno.

Este amigo nuestro, era por el contrario un hombre amabilísimo, resuelto, de buena condición, sin nada de comedia, pero con mucho entendimiento y por esto, en una sociedad culta, como es la de Viena, tenía una gran reputación.

La cultura en la masa social es la que hace á las gentes; ese teatro, esa farsa, esa mentira sólo cabe en los pueblos faltos de cultura, lo cual me recuerda las pinturas rurales de Memphis, donde á los reyes se pintaban siempre más grandes y más gordos que todos los demás que figuraban en el cuadro.

Estamos, pues, en que nuestro doctor había aconsejado á mi hermana que viajase. Viajar en estas circunstancias, épocas de guerra y de sobresaltos, de enemistades y odios de razas, no era cosa tan llana; el viajar y llevar nuestros huesos á la Costa azul era cosa que á mi hermana no convenía; pensaba que la

Costa azul estaba vieja, que era muy hermosa y todo lo que se quiera, pero que durante muchos años habían pasado generaciones y generaciones de tuberculosis y habían hecho de aquello algo de que había que guardarse; además acude mucha gente cuya historia no es del todo clara, un cosmopolitismo que cada vez convence menos; además, la vida no es barata y había que verlo todo, porque las circunstancias para nosotros habían variado mucho y tenemos que caminar con juicio en estas cuestiones.

Consultamos al doctor y nos dijo que nada mejor que Génova, donde la vida es excelente y hay poco que pueda compararse á los pintorescos y risueños de esa bellísima costa que sin interrupción empieza en Génova, va á Quarto y continúa hasta el mismo Nápoles.

Así las cosas, preparamos todo y siguiendo la ruta de Venecia, pasamos Milán y de Milán á Génova, donde todo lo encontramos fácil; hallamos hospedaje provisional en el Hotel Metrópole, uno de los buenos hoteles de esta bella ciudad italiana, hasta llegar á la pequeña Villa de la Plaza Alberto, que nos estaba reservada, en la pintoresca barriada de El Quarto.

Habría quien pueda pensar si en las circunstancias actuales fuera poco oportuno estar en Italia; los italianos que tienen un modo de ser en ocasiones muy discutible, son gentes que han nacido para vivir con el extranjero y agasarlo y en ninguna parte se está mejor que en Italia, ni se encuentra mayor número de garantías.

No sabe usted con qué interés me pregunta mi hermana por usted; dice que le tiene mucha lástima, que es usted un hombre que piensa de un modo que no cuadra con las exigencias de la época, que imponen el velar los propósitos y fingir un poco, no mucho, porque esto no está bien; dice que su alma de usted se vé muy pronto y que la lleva usted así en alto como si le molestara que la gente no la viera bastante, y esto es bueno, pero peligroso.

Mi hermana siente por usted una gran simpatía; es rara la ocasión en que no hablamos de usted y recordamos los días que nos acompañó en Viena; como ella es tan inteligente y tiene una memoria tan feliz, repite muchas frases suyas, que entre nosotros han quedado como axioma.

Siento decirle que no piense, que yo opine como ella; espero que me permitirá que en esto formule voto particular y le diga que no estoy conforme del todo con mi hermana. Ella es demasiado buena, no ha sabido nunca más que ser buena y así se ha pasado la vida; pero yo tengo otra manera de ser; yo no pienso muy bien de los hombres y no extraño que no haga una excepción; de un hombre siempre hay que prevenirse y á lo sumo lo que podrá pensar de usted es que figure entre los menos malos.

Pero dejemos esto así, que tiempo habrá de tratar el asunto y dar lugar á usted para que se sincere, pero cuente de ahora para luego, que para mí sólo puede usted figurar en concepto de acusado y como acusado puede defenderse; no quería usted tomar vuelo y conocerse en la mesa del profesor para dar lecciones porque los hombres son usted así.

Esta organización social y esta cosa que usted ha formado la han formado muy arbitrariamente.

Entiéndame usted bien, que yo no trato de hacer labor para que se nos conceda el voto, y no hay razones para que ninguna mujer vaya en la dirección de ese antipático movimiento sufragista, de viejas solteras desengañadas, ¡ah!, eso no; yo reclamo para nosotros otra cosa, otros respetos, otra manera de darnos colocación en la vida, enalteciendo nuestra condición de mujer, dignificando este concepto, separando bien separados los campos que nos dividen; mujer, no muñeco cargado de trapos ó sucia siempre, con las manos manchadas de la cocina; mujer, entiéndalo usted bien, no cosa como los romanos, que hemos se-

guido siendo dentro de Cristianismo; mujer, ser amable y llena de tolerancias, y de bondades, concedora de la vida, y con medios para defenderse del peligro, ennobleciéndola y mejorándola y limpiándola de todos los abrojos, haciendo lo que aquella admirable mujer española de quien aquí tenemos noticias y que talvez ustedes no han sabido apreciar bastante, casada con un sabio de reputación mundial y á quien decía en situación difícil:

«No pienses más que en trabajar; si- gue en ello; óvida todos los menestres y pequeños de la vida; yo estoy aquí para responder de ellas; yo sabré estar en la cocina é ir al mercado y llevar á nuestros hijos al Colegio, aumentar nuestro pequeño capital y tratar las gentes, porque tú naciste para honrar á tu patria y para mí esta hermosa aspiración de ayudar á tu empresa» y cuentan que la dama era de antigua y linajuda familia.

Es cuestión larga; perdóneme, ya hablaremos más despacio ¡La mujer! ¡el hombre! hay que darle otro rumbo á las cosas; hay que suprimir á esas mujercitas cuyo oficio único es tirar de los pies y empujar al marido al precipicio. Pero son ellas las culpables? Entiendo que no, aunque no es absoluto. Lo dicho, perdóneme usted, la carta va resultando bastante larga.

Ya hablaremos despacio.
Afectos cariñosos de mi hermana.
Wanda.

DATOS ESTADISTICOS

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de Marzo, fué el siguiente:

Población calculada, 430.566.
Nacidos.—Vivos, 1.573; varones, 827; hembras, 746; legítimos, 1.499; ilegítimos, 68; expósitos, 6; muertos, 13; varones, 6; hembras, 7; legítimos, 11; ilegítimos, 1; expósitos, 1; natalidad por 1.000 habitantes, 3,65; matrimonios, 53; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,12; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,92.

Defunciones.—Varones, 445; hembras, 383; menores de cinco años, 315; de cinco y más años, 513; en hospitales y casas de salud, 36; en otros establecimientos benéficos, 4; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 1; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 2; sarampión, 2; escarlatina, 6; coqueluche, 5; difteria y crup, 12; gripe, 27; otras enfermedades epidémicas, 2; tuberculosis de los pulmones, 30; tuberculosis de las meningitis, 3; otras tuberculosis, 10; cáncer y otros tumores malignos, 13; meningitis simple, 39; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 64; enfermedades orgánicas del corazón, 48; bronquitis aguda, 68; bronquitis crónica, 21; neumonía, 12; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 64; afecciones del estómago (menos cáncer), 6; diarrea y enteritis (menores de dos años), 37; apendicitis y tífis, 2; hernias, obstrucciones intestinales, 7; cirrosis del hígado, 5; nefritis aguda y mal de Bright, 17; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 3; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 6; otros accidentes puerperales, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 57; senilidad, 61; muertes violentas (excepto el suicidio), 3; suicidios, 2; otras enfermedades, 175; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 17.—Total de defunciones, 828.

La novillada de mañana.

El cartel anunciador de la corrida de mañana, ha producido muy buena impresión entre los aficionados. Los matadores Nacional y Montes son muy considerados del público de Toledo, que conserva un buen recuerdo de sus monumentales faenas.

Hemos podido admirar las buenas condiciones del ganado y desde luego esperamos que el público corresponda á los sacrificios hechos por la empresa para favorecerle.

De Instrucción pública

SECCIÓN ADMINISTRATIVA

Ha sido nombrada por el señor director general de primera enseñanza, maestra sustituta de Calzada de Oropesa, D.^a Elisa Calvo Serrano.

El Rectorado Central le ha concedido treinta días de licencia por enfermedad á D. Ildefonso Ramírez.

Se ha remitido á la Dirección general de primera enseñanza, relación de los maestros que han sido ascendidos y cuyos títulos administrativos fueron diligenciados oportunamente.

Se ha cursado á la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, con favorable informe, el expediente incoado por D.^a Raimunda Suárez de Cepeda, en solicitud de que se le abonen los haberes que dejó devengados á su fallecimiento su hermana D.^a Micaela Suárez de Cepeda, como pensionista del Magisterio.

Se remiten á los habilitados de los maestros las alteraciones ocurridas en el personal de la provincia para que se incluyan en la nómina del corriente mes, las diferencias de sueldo de los maestros que recientemente han sido ascendidos.

UNA SUSPENSIÓN

La procesión de Nuestra Señora del Monte-Sión.

Este año no se sacará procesionalmente la milagrosa imagen de Nuestra Señora del Monte-Sión, cuya Asociación religiosa se ha visto precisada á llevar á cabo tal suspensión, debido á la carencia ó falta de recursos con que poder atender á los gastos de la suntuosidad de los cultos que desde tiempo inmemorial indicada Asociación dedica á su excelsa patrona.

Lamentamos sinceramente esta decisión, pues nos hubiera alegrado muy y mucho haber visto este año que el espíritu religioso y la tradicional animación del barrio de Sodoma (Santo Tomé) no había decaído en nada con relación á la de años anteriores.

SOBRE OPOSICIONES

Recusación que dará juego

Dice *Juventud*, de Alicante: «D. Luis Abenza y Rodríguez, ha presentado recusación contra los vocales del Tribunal de oposiciones á las cátedras de Caligrafía Sres. D. Juan Antonio Jiménez y D. Ernesto Rivero y á los suplentes D. Lucio Escribano y D. Damián García, fundándose la recusación en las causas reconocidas por el derecho común y principalmente en esto: tener interés directo é indirecto en el pleito ó en la causa (artículo 428 de la ley provisional sobre organización del poder judicial y organización de los Tribunales de 15 de Septiembre de 1870), ó tener interés directo é indirecto en el pleito ó en otro semejante (artículo 189 de la ley de enjuiciamiento civil de 3 de Febrero de 1881).»

Del resultado de esta recusación procuraremos tener al corriente á nuestros lectores.

Iniciativa forastera

Una hermosa idea

Formando Comisión, hoy han visitado nuestra ciudad varias alumnas de la Normal de maestras de Madrid.

Estas simpáticas señoritas después de admirar nuestras bellezas artísticas, han ofrecido una hermosa idea á nuestro presidente de festejos señor Villareal; esta es la de celebrar aquí el día de la festividad del Corpus la «Fiesta de la Flor», cuya colecta ya destinada al sostenimiento de las cantinas escolares, recientemente constituidas por las profesoras de la Normal de Maestras de esta Capital.

La idea nos parece de perlas, y á su realización hemos de poner cuanto de nosotros dependa.
Adelante.

NOTICIAS

Mañana domingo, á las seis de la tarde, se celebrará, en el Santuario de Nuestra Señora de la Bastida, la Tómbola anunciada para adjudicar á los poseedores de los números que, respectivamente, resulten agraciados, los dos hermosos cubiertos y el magnífico cordero que dicha Corporación adquirió para regalar entre los fieles de tan milagrosa Imagen.

La Junta directiva, queriendo dar esplendor á este acto, ha contratado un piano de manubrio, que durante toda la tarde tocará en las inmediaciones de la Ermita, para solaz de los romeros de ambos sexos que, en gran número seguramente, acudirán á presenciar el sorteo indicado, disfrutando al mismo tiempo de aquel delicioso campo, uno de los mejores, ó el mejor, de los alrededores de Toledo.

En nuestro número del lunes daremos cuenta de los números que han resultado agraciados.

Hoy han marchado á Bargas en viaje de prácticas de entrenamiento, los alumnos de la Academia de Infantería.

Es muy digno de anotarse que en las marchas efectuadas en los días anteriores, han evidenciado una vez más su gran espíritu militar y su infatigable resistencia.

Ayer por la tarde llegó á esta capital, procedente de la corte, nuestro gobernador civil D. Eugenio Salas.

Mañana domingo, á las cinco de la tarde, se celebrará la Procesión de Nuestra Señora de la Estrella, que recorrerá las calles de su feligresía.

El reducido paseo del Cristo de la Vega, se vió ayer muy concurrido con motivo de la celebración del sexto viernes.

Hoy se han celebrado Misas en la Iglesia de San Nicolás de Bari, por el alma de D. Julián Morales y Morales, capitán del Regimiento de San Fernando que murió gloriosamente en el campo de batalla tres años há.

A su distinguida familia y muy especialmente á nuestro amigo y compañero de Prensa D. Gustavo, hermano del finado, reiteramos nuestro más sentido pésame.

Ha tomado posesión de su cargo, el inspector de primera enseñanza de la provincia de Toledo, D. Francisco Oña Rodríguez.

Agradecemos su atento B. L. M., y al felicitarle muy sinceramente, nos complacemos en ofrecerle el verdadero testimonio de nuestra más distinguida consideración.

Esta noche y mañana se celebrarán grandes funciones de cinematógrafo en el Teatro de Rojas.

Esperamos que el público asistirá á estas funciones correspondiendo á los sacrificios hechos por la Empresa, para dar á estos espectáculos toda la gran importancia que merecen.

¿Cómo no probarlo? La práctica de todos los días atestigua que para la curación de los artríticos, gotosos, reumáticos y para los que sufren de arenillas, mal de piedra, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc, ningún específico es mejor ni tan indicado como la «Piperazina Dr. Grau».

llamamos la atención de las autoridades municipales sobre el mal estado en que se encuentra el pavimento en un trozo de la calle del Comercio frente á la puerta de entrada al Centro de Dependientes.

Parte del empedrado ha quedado hundido y aparte del peligro de tropezar en que de noche todos nos hayamos, está también el mal aspecto que tiene el citado trozo por donde transita tanta gente.

El lunes 17, se celebrarán Misas en la Parroquia de San Nicolás de Bari, de siete á diez de la mañana, por el que en vida fué nuestro querido amigo D. Juan Francisco Sánchez-Barbudo y Lería.

Por tal motivo, reiteramos á su distinguida familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 16 de Mayo.—Infracoctava de la Ascensión.—San Juan Nepomuceno, mártir.

CULTOS

Iglesia de San Juan Bautista.—Solemnes cultos á la Madre del Amor Hermoso durante todo el mes de Mayo, dando principio á las siete de la tarde, con el Santo Rosario, al que seguirá el Ejercicio del mes de Mayo, terminando con las Flores y Salve cantadas.

Convento de Santa Úrsula.—Solemne Novenario que á la gloriosa Santa Rita de Casia, abogada de los imposibles, tributan las religiosas Agustinas de Santa Úrsula, en unión de las señoras asociadas, la que dió principio el día 14.

Todos los días, á las siete de la mañana, habrá Misa rezada por la intención de una persona devota; á las ocho y media, la cantada, y terminada, se hará la Novena. Por la tarde, á las seis, se expone á Su Divina Majestad, se rezará la Estación, seguirá el Sermón, Novena y Reserva, terminando con los Gozos, Antífona y Oración de la Santa.

Predicará todo el Novenario el muy ilustre señor doctor D. Andrés Alonso y Polo, canónigo de la Santa Iglesia Primada.

Domingo 16. Día 3.º.—Por la mañana: Las señoras asociadas á la Corte de Santa Rita, en Sax (Alicante).—Por la tarde: Los Sres. De Pérez-Caballero, por su intención.

A todos estos actos asistirá un escogido conjunto de voces é instrumentos. Las Cuarenta Horas, mañana y pasado, en la Iglesia de los Padres Jesuitas.

PÉRDIDA

de un trípode de fotografía, desde el trayecto que media entre la plaza de Don Fernando y la calle del Pozo Amargo. A la persona que lo entregue en la fotografía de Rodríguez, Comercio, 22, se le gratificará.

Pablo Guzmán Fernández y Valencia

habilitado de Clases Pasivas y apoderado de los señores alumnos de nuevo ingreso.

Plaza de Abdón de Paz, núm. 3, Toledo.

A comer bien y barato

Parador de San Blas

:: (Antes de Macho) ::

Grandes salones para bodas y reuniones.

Se sirven todas clases de comidas de encargo. Pollos, perdices, callos y caracoles á la madrileña. Jamón, salchichón, embuchados y demás clases de embutidos.

A TOMAR EL SOL Y MERENDAR

Parador de San Blas Teléfono 108

CAPITALISTAS

Colocar vuestro dinero en el Despacho general de Negocios de la Puerta del Sol, núm. 5.

Nos encargamos de la colocación de capitales en operaciones de primeras hipotecas produce del 6 al 10 por 100 anual, y colocamos desde 500 pesetas en adelante.

Esta casa es la que hace más préstamos hipotecarios.

Con otras garantías que á nuestros informes respondan colocamos capitales donde se puede sacar una renta hasta el 36 por 100 al año.

Compra y venta de casas y fincas y administramos casas en Madrid con pequeña comisión.

Los que nos encarguen la colocación de su capital no tienen nada que abonar á esta oficina.

Puerta del Sol, 5 entresuelo. :: Despacho de 5 á 8.

TELÉFONO 4.682 :: MADRID

Dr. G. Pulido

Medicina y Cirugía general
Consulta todos los días de doce á una, y de dos á cuatro.

Santa Justa, 13.—TOLEDO
TELEFONO, 897

ALMORRANAS

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

DEPÓSITO: FARMACIA DE CABELLO
ZOCODOVER, 6.—TOLEDO :: ::

LA PRIMERA CASA

:: EN LA FABRICACIÓN DE LOS ::

RICOS MAZAPANES DE TOLEDO

DE LEGÍTIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 :: TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, con servándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrino de Pérez Hernández

SANTO TOMÉ, 17 :: Teléfono, 77 :: TOLEDO

Medel y Cruz

Esta casa acaba de recibir un extenso y variado surtido en fantasías para la temporada de verano.

Grandes surtidos en sombrillas y abanicos, últimos creaciones. Depósito de géneros blancos.

PRECIO FIJO

Cuatro Calles, 3, 4 y 5-Toledo

Urge comprar

Una buena finca rústica, con pastos, buena labor y algunas fanegas de regadío. Indicad ofrecimientos y condiciones de la finca por escrito ó visitando á S. Espinosa en la Redacción de este periódico. :: :: :: :: dico. :: :: :: ::

LABRADORES

HORTELANOS

La mejor semilla de Alfalfa y Remolacha forrajera, Simiente de Coliflor normanda, ídem de Gigante de Otoño, de cebolla blanca gruesa y de superior amarilla.

Todo en casa de

GARIJO.—Zocodover, 10.

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas Paracuellos de Giloca--Calatayud

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos mineralo-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las huerpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se locazan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.

Plaza de Abastos

Cajón n.º 8 de la Rvella. Huevos y volatería fresca todos los días. *Disponible*

En el cajón número 4 vende Felisa Pérez, gallinas cebadas y cabrititos muy gordos, lo mismo que los huevos frescos. JACINTO PEREZ, en el cajón número 12, tiene toda clase de aves y volatería que todos los días trae frescas y cebadas.

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los **Catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmonar** evitan la predisposición a contraerlos y la tisis.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage.

Pídase la nueva Guía al Administrador del Balneario (Liérganes, Santander).

La Flor de Castilla

POLLERÍA Y HUEVERÍA

DE ALFONSO GUTIÉRREZ

Martin-Gamero, 12

GALLINAS-CEBADAS

FAUSTINO VEGA

RESTAURANT

BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201

TOLEDO

Especialidad en perdices y paellas.

Precios económicos.

Precintos para las lecheras en papel engomado.

Casa de GARIJO, Comercio, 12 (Imprenta).

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transportes Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URAGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

FLATA

Saldrá de Almería el 22 de Mayo de 1915, para Santos, Montevideo y Buenos Aires. Con escala en Málaga.

Este vapor admitirá pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que los igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Atención importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

ARAQUE: Calzado económico.

Araque: Calzado de lujo.

Araque: Alpargatas.

Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 8.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos e informes, dirigirse a Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (PEÑARROYA) Córdoba

Aquí son caros los muebles

Visite usted, si va a MADRID, el PALACIO ú HOTEL DE VENTAS, 34, Atocha, 34.—ENTRADA LIBRE, donde encontrará de todo a precios increíbles.—55 GRANDES SALONES abarrotados de cuanto puede necesitarse en una casa.—Si no va usted a MADRID, pida usted precios.—Envíos a provincias.—No lo olviden: PALACIO ú HOTEL DE VENTAS, 34, Atocha, 34, MADRID.—ENTRADA LIBRE.

y objetos de CASA, debido a la POCA COMPETENCIA que hay.

IMPRENTA MODERNA

12—COMERCIO—12

SE HACE TODA CLASE DE

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas y carnets para bodas y bautizos, cartas, recibos y facturas comerciales, especialidad en modelación para

Ayuntamientos y Juzgados municipales.

MENAJE PARA ESCUELAS

Recibos de inquilinato y lotería. Gran variedad en materiales para carteles y programas anunciadores.

OBJETOS DE ESCRITORIO